

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(103 EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plaza, 0'10 de peseta la línea d' 12 columnas.
En 5.ª plaza (después del pie de imprenta) 0'05 de peseta la línea.
En 1.ª plaza 1'00 peseta la línea.
Gacetillas en 3.ª plaza, 0'50 pesetas líneas.
Comunicados, 1'00 peseta la línea.
Requisitos de defunción desde 5 pesetas en adelante.

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO"
DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.

NUEVA CAMISERIA DE ERANA
SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños. Camisas y calcancillos a medida.

Precios sin competencia. Plaza Mayor, 6, Sa amanca. Entre 1.ª y 2.ª sombrererías de Talo y de Luis Nava.

CARTAS VERANIEGAS

DESDE ASTURIAS

A MI PRIMA ELISA

Querida prima: Lástima que los montes por donde empezamos esta excursión cinéptica, á la par que hipica, no tengan nombres tan altisonantes é históricos que despierten en nuestra alma recuerdos gratos.

los héroes de Roma, los sabios de la magna Grecia, Anibal olvidándose de sus triunfos en las delicias de Capua, Alfonso de Aragón el Magnánimo, haciendo renacer y florecer la antigua clásica cultura, todo esto acude á la mente en consonancia con los nombres sonoros y nobles que conservan los sitios: el Posilipo, el Vómoro, Capribumas, Lorrento, Yschia, el Vesubio, Capva, Pistura, Amafi y Salerno.

En cambio los nombres de estos alrededores no serán históricos nobles ni altisonantes, pero poéticos sí lo son. Sierra Cueto, semejante á una pirámide cuyo vértice ó cúspide se halla coronada por una regular corona de rocas graníticas cual si fuera el cráter de un volcán y extendiendo sus aristas hacia el pueblo á semejanza de inmensas antenas de un gigantesco crustáceo, parece abrazarla con ellas.

Compón, la Sienda, la Turriente, Cordal de Bello, Campanales, Espina, la Cava, Braña Soto, Reguilgüeyos, Renorios, los picos de la Liebre, Gustavo y Tresconcejos, pico desde el cual se ven los tres grandes concejos de Aller, Turón, y Laviana.

Pues bien: por todas estas montañas y picos empezamos esta segunda excursión que duró más de siete días.

Uno de los sitios que más llamaron mi atención fué el desfiladero de la Foz. Bordeando una inmensa roca por camino de una vara lo más de ancho hecho en la misma Peña y teniendo abajo á unos cien metros el río y cortada la Peña verticalmente como si fuera hecho artificialmente, tienes que pasar, exponiéndote á marear al verte á tal altura y sobre tal precipicio y acabar para siempre con tu existencia. Sitios hay también en que tienes que ascender por camino en espiral, semejante á una inmensa escalera de caracol.

El primer espectáculo grandioso que observamos fué una tempestad sobre las nubes. Nos hallábamos á más de 500 metros sobre el llano cuando

do vimos que cubriéndole venían densas nubes; creímos sería la bruma que tan frecuente es aquí; pero pronto el ruido lejano del trueno nos hizo comprender íbamos á padecer una tempestad. Pronto las nubes se chocaron, el relámpago brilló y el trueno retumbó sordamente á nuestros pies. ¡Qué espectáculo más hermoso! Arriba un cielo despejado y tranquilo, abajo unas densas nubes que vomitaban fuego y producían horribos ruidos. ¡Creemos, aquello era imponente y majestuoso en extremo!

Puedes figurarte que durante este viaje no nos regalábamos con delicadezas gastronómicas. Dias hubo en que terminadas las provisiones tuvimos que alimentarnos con carne asada de alguna pieza que cazábamos, leche y frutas silvestres, especialmente arañanos que es lo que más abunda. Es esta una fruta eminentemente montés. Es pequeña como un grano de maíz y de forma parecida á la adormidera, de color violáceo y de un sabor agrídulo muy agradable. El arbusto que la produce es por lo regular de un palmo de altura, aunque llega á alcanzar cerca de un metro en algunos sitios.

Tres días duró nuestra marcha hasta el punto de llegada, pero fué debido á que al segundo nos envolvió la niebla y estuvimos caminando cerca de ocho horas sin dirección fija, hasta que dimos al oscurecer, según nos dijeron, en un pueblito de la provincia de León, á cinco leguas de la capital y á siete de Asturias. Hicimos noche allí y al día siguiente volvimos á desandar lo andado hasta llegar á Collanza, pueblo que dista tres leguas del punto de partida. Desde allí á Casomera, y desde Casomera al puerto de Vegarada, pasando por las soberbias fozes de Aller, que es un paso tan sublime, seguramente como el paso de las Termópilas.

Desde Vegarada atravesando los puertos de Piedraflita por donde pasará (debajo de él) la nueva línea férrea en proyecto y estudio, que partiendo de Pola de Gordon llegará á empalmarse con el ferrocarril de Gijón á Laviana, invirtiendo en su trayectoria menos de 30 kilómetros, mientras la

del puerto de Pajares supone unos 200, aproximadamente. Saldrá de Pola á Cármenes, de esta estación bajo un túnel de 6 kilómetros y medio que atravesará la cordillera cantábrica con muy pocos grados de declive; llegará á Collanzo, de aquí á Levinco, donde empezará otro túnel de 4 á 5 kilómetros que va á salir cerca de Laviarca.

Total dos túneles y 30 kilómetros, por lo que hoy son más de 60 y 200 kilómetros.

Al tercer día resucitamos de entre los montes y llegamos al puerto de San Isidro, donde hoy solo hay dos casas en medio de aquellas soledades, pero que cuando esté terminada la carretera en construcción que empalmando la que sale de León pasando por Mansilla y que muere en Lillo con la que llega á Collanzo, ó sea la de Aller, una á Castilla y Asturias por esa parte, y que pasa al lado de las mencionadas casas, el acceso á aquellos parajes será más fácil y se convertirá aquello en una pequeña villa veraniega.

Allí pasamos unos días bastante bien, gracias á la amabilidad de las hijas del fondista, dos hermosas mujeres á quienes llaman la morena y la roja, y también á una pastorcita cual la que nos pinta Cervantes en su inmortal obra: la hermosa Marcela.

La bajada la hicimos por el camino ordinario. El primer trecho es fácil, pues se va hasta llegar á Riofrio por la carretera en construcción; pero al llegar al sitio indicado aquello parece imposible de bajar. Riofrio es una casa que sirve de cantina colocada en la unión de dos grandes peñas y al lado de una cascada que se desploma á más de cien metros. Parece más bien que casa ó habitación humana, nido de águilas.

Todo esto me recuerda las descripciones que nos hace de guardias de ladrones en su novela Los siete niños de Leija, Fernández y González. Por camino hecho en la roca y por sitios tan peligrosos que más no pueden ser y en donde tienen que estar con cuerdas á los que en las obras de la carretera trabajan, hay que bajar.

Dejo, como ves, el relato y des-

cripción de las supradichas fozes y los lagos Isoba y Ausante para la próxima carta.

Hoy salgo para Gijón y desde allí te la remitiré.

Se despide, pues, hasta la industriosa villa tu amigo y primo,

LUIS.

Soto de Aller 14 de Agosto de 1901.

TEVERGA DE VIAJE

(POR TELÉGRAFOS)

De nuestro correspondiente especial.

Barcelona 18 de agosto de 1901.

Hoy sale el Ministro de Gracia y Justicia para Avilés, en cuya localidad permanecerá hasta fines de este mes.

El Marqués de Teverga lleva el pensamiento de seguir allí trabajando en las reformas que prepara en su departamento.—Palma.

REVISTAS

El número correspondiente al día de hoy de la revista "El Suceso Ilustrado" publica:

- Portada.—La Emperatriz Federica. Museo criminal.—Los suicidios en las prisiones, por Lomeroso. La policía de París.—Ejercicios de guardias de la p.z. (Curioso) en la explosión é incendios en Barcelona. Homicidio en un taller. Catastrófe en Zaragoza. La embajada turca. La verbena de la Paloma. Verdad y ficción fotográfica de la Virgen. El tren de los suicidios, sup' de la Aniversario del asesinato del Rey Humberto. Los monederos falsos. El cóxiplo Daza. Batalla de flores en Santander. Los bandidos de la Calabria. S. S. Joaquín III. Climatología. Precio, veinte céntimos.

El Rey de los Mones

pensal del Times; hacia media noche, en el momento de despertarse de Mortimer, le puso bruscamente bajo la nariz un torpedo de cloroformo, algo disipado, pero aún suficiente para hacer su efecto de cerro. El correspondiente, sin lanzar siquiera un grito, se desplomó dormido por ocho días lo menos.

Beaugency se colocó el capote de Mortimer, se bajó el capuchón sobre los ojos y salió con Bárbara. El oficial que hacía la guardia en el salón lo tomó por Mortimer, y creyó que iba á contemplar poéticamente las estrellas con su dulce mitad. Bárbara ganó la toldilla, y Beaugency se dirigió al cuarto de los prisioneros, en el entrepuente. El centinela lo dejó acorcesarse sin desconfianza. Beaugency renovó la maniobra del torpedo: el hombre cayó. Abrió en seguida la puerta. Mandibul y sus hombres estaban allí. El centinela, adormecido, fué arrastrado al gabinete y uno de los prisioneros tomó su capote y su puesto. Se trataba ahora de salir por una estrecha aspillerá abierta sobre el espacio, y elevarse á pulso sobre la toldilla, guardada por un centinela que Bárbara debía también haber cloroformado.

Esta los llamó en voz baja, en lo que conocieron los fugitivos que había llevado á cabo su obra. Lo que quedaba que hacer era ya fácil: los ocho prisioneros se elevaron á fuerza de puños sobre la toldilla; la robusta Bárbara les ayudaba á franquear el parapeto. Cuando los ocho hombres estuvieron reunidos, se dirigieron, arrastrándose, hacia globo-chalupa, amarrado á la popa.

Aún se presentaban algunas dificultades: dos hombres velaban en este lado. Bárbara y Beaugency, conversando uno del brazo del otro, tomaron la delantera y se detuvieron á hablar dos minutos con los centinelas, acercándose á la nariz bruscamente los torpedos, con lo que quedó el paso libre.

¡Con qué alegría los libertados prisioneros se instalaron en el pequeño globo chalupa! ¡Libres, libres!—repeta Mandibul. Era preciso desatar las amarras y alejarse rápidamente de la Clarisse Harlowe. Mientras que los marines cortaban las cuerdas, Guy de Beaugency se precipitaba hacia la jaula de las palomas del correspondiente del Times y las conducía triunfalmente.

—¡Pronto, pronto—gritó—desamarremos, porque vienen á relevar las guardias!

Un rumor se oía en el interior del gran globo: se acababa de descubrir al primer centinela cloroformado. Se escuchaban ruidos de pasos que subían á la toldilla.

El último cable fué cortado de un hachazo, y el globo-chalupa, separado del areostato, que marchaba contra el viento, dió

Folleto del NOTICIERO

Por fortuna, el general Mandibul llegó á la caída de la tarde; pasó la noche en establecer en batería sus sesenta y cinco locomotoras blindadas, y después para juzgar bien las cosas, se instaló en todo lo alto de la torre del ayuntamiento de Caiman-City en el sitio más expuesto.

Toda la noche, globos y locomotoras hicieron un fuego infernal.

Al llegar el día, Fileas cambió de maniobra, sus globos se deshincharon, descendieron á cien metros del suelo, y dejando arrastrar sus grandes áncoras, corrieron bordados por encima de la ciudad.

El estrago de los derrumbamientos alternó pronto con el de los morteros. Fileas se había reservado para punto de ataque la casa-ayuntamiento, donde Mandibul había establecido su cuartel general. Lleno de furor contra el general, lanzó su aerostato blindado la Clarisse Harlowe, á todo vapor contra el monumento.

Un choque terrible conmovió el edificio hasta sus cimientos. ¡Oh dicha! ¡Cuánto tuvieron que felicitarse los ediles el no haber escatimado en su construcción! El monumento resistió dos cargas, y el aerostato á la tercera se quedó sujeto en el vértice por la flecha de la torre; inmediatamente, arrastrados por el general Mandibul, los soldados nordistas se lanzaron al asalto del globo.

El más admirado de todos fué el correspondiente del Figuro: estaba colocado con un antejo en la mano, en el último piso de la torre, bajo la veleta, y dirigía un telegrama á su periódico, cuando la primera sacudida del globo, le derribó de espaldas. Cuando vió el globo de Fileas Fogg enganchado por la flecha, comprendió inmediatamente la importancia de la captura y logró apoderarse de la gran áncora, que fijó sólidamente en las vigas. Mandibul y sus soldados se reunieron pronto, se trataba de escalar por esta cuerda la barquilla de donde partía un vivo fuego de fusilería.

El globo, sin embargo, procuraba desprenderse y daba terribles sacudidas al edificio. Resengarten hizo doblar sus fuegos, el momento se aproximaba en que los nordistas iban á alcanzar la barquilla. De repente, después de una formidable sacudida se oyó un rugido, el monumento pareció abrirse de arriba é abajo y los nordistas lanzaron gritos de inquietud. Un nuevo salto triunfó del obstáculo, el aerostato se elevó en los aires con un trozo del campanario decapitado.

El general Mandibul, el correspondiente Guy de Beaugency, y algunos hombres agarrados á los restos del campanario, eran

ENSEÑANZA OBLIGATORIA

Es preciso combatir con igual energía la miseria intelectual que la física, y tratándose de un país tan atrasado y propenso a la indisciplina como el nuestro, no habrá mejor manera de capacitarlo para el trabajo, el derecho y el orden social, que haciéndole por la difusión y la excelencia de la enseñanza más instruido y culto.

Si se quiere que por el desarrollo de su cultura se ponga en actitud de alcanzar algún día el grado de perfección científica y riqueza material de que disfrutaban los primeros pueblos de Europa, es indispensable comenzar por la enseñanza primaria, poniendo en su reforma todo el celo fervoroso que se consagra a las causas indisolublemente grandes y patrióticas.

Esa buena disposición de la voluntad se advierte en el ministro de Instrucción pública. Pero si el desenvolvimiento de la vida política se halla influido por la instrucción popular; si hace al ciudadano más libre, independiente y digno, esa acción meritoria de un ministro que tan fáciles iniciativas acredite debe ser empeño de honor y de conciencia del Gobierno liberal.

Se propone el señor conde de Romanones presentar en las próximas Cortes una ley de instrucción pública, y es partidario de que sea la enseñanza obligatoria.

Responde la ley vigente a un estado social y a una evolución pedagógica distintos a los actuales, y reclama ese género de enseñanza la profunda incultura de nuestro pueblo, su resistencia a instruirse, el espacio perdido por largo estancamiento en la ascensión gradual de todos los países adelantados en materia de instrucción popular, retraso que obliga a una acción diligente y eficaz, a recuperar sin pérdida de tiempo la plena posesión de la facultad no bien atendida por el Estado, y el derecho del niño a ser instruido, llegar al grado más alto de racionalidad y ponerse en condiciones de cumplir los fines a que se le destine en la vida. Y todo esto es de reconocido interés social.

Se ha formado juicio en estas materias, pero no se ha movido la opinión con energía para imponer una radical reforma en lo que acusa una gran vergüenza nacional.

Las dos terceras partes de la población de España, según el último

censo, no saben leer ni escribir, cerca de dos millones de niños en edad de recibir enseñanza no asisten a la escuela, reforzando estas generaciones de ignorantes consecutivamente la gran masa social, inhabilitándola para el ejercicio del derecho, la posesión segura de la libertad, el trabajo inteligente, las satisfacciones puras del espíritu que ennoblecen al hombre.

No sería preciso el establecimiento de la enseñanza obligatoria si la ley de Septiembre del 87 se cumpliese, en la que estaban previstas, las enormes negligencias del interés paterno.

Hay quien calcula en más de 6.000 escuelas las que faltan por crear con arreglo a esa ley, y sería menester añadir a tan triste depresión de la cultura del pueblo las deficiencias inexcusables de la enseñanza, la inconstancia con que se asiste a la escuela, la concurrencia temporal, la precipitación con que se la abandona.

Que venga pronto la instrucción popular obligatoria, y que a su eficacia contribuyan con su interés y desprendimiento, con la decisión entera de la voluntad todas las clases sociales.

Sean las primeras las que van al frente del movimiento social por su saber, su riqueza y su posición. Tienen el deber más grande y la mayor responsabilidad, y los esfuerzos que realicen en ese sentido no serán perdidos para el progreso nacional.



URBANO GRANDIER

AGOSTO 18 Domingo

El odio engendra o por la envidia, la superstitión y el fanatismo, bien pueden calificarse de los más grandes males que en todas las edades ha padecido la Humanidad. En los tiempos de intolerancia religiosa, siempre estuvieron al servicio del primero los dos últimos, hábilmente utilizados por los malvados para hacer desaparecer a los que no podían vencer con el talento y las virtudes, y entre los infinitos casos que demuestran aquel aserto figura el de Urbano Grandier, sabio presbítero, elocuente orador sagrado y hombre de ta o talento, contra quien tomaron todo género

de falsedades, hasta lograr que en 18 de Agosto de 1834 fuera quemado vivo en London, varias comunidades religiosas zaheridas, por él, no sin subreptivos motivos.

Había nacido Grandier en Rovere (Francia) hacia el año 1595; era hijo de un notario real, quien le educó en la correspondencia a su clase y al propósito de consagrarle a la iglesia. En el colegio que los jesuitas tenían en Burdeos hizo sus estudios superiores y tan luego recibió los órdenes sagrados fue nombrado cura de la iglesia de San Pedro, de London, viéndose después ascendido a canónigo de la Santa Cruz y por último elegido director del convento de monjas ursulinas de aquel a población.

Su saber le elevó a una altura que le ganó en sus sermones, el don de gentes de que se hallaba dotado y le hizo famoso que se mostraba en sus conversaciones, conquistaron a Grandier grandes simpatías, especialmente entre el bello sexo; como orador lógico, estas proporciones al buen presbítero gran tesoro de envidias y numerosos enemigos entre los religiosos de London, quienes en 1633 tramaron una farsa por la que hicieron pasar por endiabladada a las monjas del convento de que Grandier era director, acusando a éste de haberlas hechizado; las autoridades eclesiásticas intervinieron el acusado protestó indignado y acudió al obispo de Poitiers y a los tribunales quejándose de la calumnia, logrando que éstos se pusieran de su parte y por entonces no vieran los envidiosos realizados sus propósitos.

Sin embargo, sus enemigos no cesaron en sus proyectos y un año después le acusaban de simpatizar con los protestantes, de ser muy libre en sus costumbres, y de no acatar como debía las órdenes de sus superiores, consiguiendo que le procesaran y condenaran a cinco años de destierro y a perder sus licencias; Grandier apuró al Parlamento y al arzobispo de Burdeos y fue absuelto; pero un año después aprovechando la legada a London del canónigo Miguel non consejero de Estado y amigo del cardenal Richelieu, sus enemigos renovaron las acusaciones desentendiaron el asunto de las ursulinas y le acusaron de ser el autor de una sangrienta sátira escrita contra aquel cardenal y su familia.

Procesado y encarcelado nuevamente, compareció ante un tribunal formado por sus enemigos, y aunque no pudieron ser probadas ninguna de las acusaciones que contra él formularon, se le condenó, por ilustre, sacrilego y er minal, a ser quemado vivo, pereciendo en la hoguera en el día que dejamos mencionado.

HERNANDO DE ACAYEDO.

PRECIO DEL TRIGO

(POR TELEGRAMA)

Madrid 18 - 10.25.

Mercado encalmado. Precios fijos, aunque sostenidos.

Nótase gran retraimiento en los compradores.

Sólo se verificaron ayer unas cuantas de transacciones a los tipos de 16 1/2 pesetas los 55 kilogramos, procedencias de la Mancha, y de Aragón a 18 1/4. —Roldós.

NUESTRA REGION

LEON.—Ha sido nombrado presidente de esta Audiencia provincial, por promoción de don José Antonio Parga, que venía desempeñando dicho cargo, a Fiscal de la de Badajoz, don Vidal López, Fiscal que venía siendo de dicha Audiencia de León, y para sustituir a éste don Enrique Cañas.

—La Asociación provincial de maestros de León ha nombrado representante en la Asamblea de profesores de instrucción primaria, que se celebrará el 20 del corriente en Madrid, don Matías Rodríguez.

—Se ha recibido en Astorga la orden de traslado del capitán de la guardia civil a Ponferrada, por residir allí ahora la cabeza de la compañía.

SEGOVIA.—El vizconde de Ayala ha contribuido con 100 pesetas a los gastos que ocasione a Exposición provincial.

—Acompañado de su distinguida esposa y con objeto de pasar algunos días al lado de su hermano político, don Francisco Zorrilla, se encuentra en Segovia el diputado a Cortes por Valladolid y distinguido escritor don Santiago Aiba.

AVILA.—A la una de la tarde del jueves último se declaró un incendio en una chimenea del piso segundo de la casa número 35 de la calle del Comercio.

Gracias al pronto y eficaz auxilio prestado, se logró localizarlo a la hora de iniciarse, quemándose tan solo el tejado de la casa.

Al lugar del suceso acudieron todas las autoridades.

—En la primera quincena del próximo Septiembre vendrá a esta capital, a tema las aguas de Santa Teresa, el presidente del Consejo de ministros señor Sagasta.

—Ha sido nombrada profesora de esta Escuela Normal de Maestras, en sustitución de doña Menneta Martínez Mendizabal, doña Elisa Zamora, que sirve igual cargo en Ciudad Real.

ZAMORA.—Ayer a las doce pasaba por la calle de Santa Clara, en compañía de su hijo, el abogado don Sixto Morán Arroyo.

Al llegar frente al café Suizo, en contróse el señor Morán con don Eduardo Prada Bernardo, y su hijo Luis. Resentimientos que hace días existían entre estos señores, dieron motivo a que se vinieran a las manos, agredidos a bastonazos, de los que resultó una herida en la frente del tío del señor Morán Arroyo, de la que fué curado en la farmacia del señor Martínez.

A los pocos momentos presentóse en el lugar del suceso el Juzgado de instrucción, quien inmediatamente comenzó a instruir las primeras diligencias.

Dicha escena hubo de repetirse una hora más tarde en la calle de San Andrés, siendo los actores los señores Morán Arroyo y otros dos que le acompañaban y los señores Presidente de la Diputación, Galán y Gracell.

La intervención de algunos amigos y vecinos de la calle evitó que la cosa pudiera tener más importancia.

—Continúa grave en el Hospital y se teme un funesto desenlace, el émullo de don Teodoro, Miguel Nayarrete que fué corneado por uno de los novillos que se lidiaron el día 5 del actual en el pueblito de Bóveda de Toro.

—Ha sido contratado el Orfeón «El Duero» para las próximas fiestas de Septiembre en Benavente.

—Díon de Morales del Rey que entre los escombros de la casa del vecino Nicolás Salyador Nieto de dicho pueblo destruida por un voraz incendio en la mañana de anteaer, han aparecido dos personas carbonizadas.

Identificados los cadáveres resultaron ser los de dos criados que servían en dicha casa.

—En Benavente se presentó bastante ganado vacuno al mercado que tuvo lugar el viernes último; siendo cortas las transacciones.

Los buyes de labor se vendieron de 1.300 a 1.800 reales; «afijos» de 500 a 700; vacas coitrasas a 70 reales arroba y cerdos al destete 2 reales libra.

PALENCIA.—Ha sido obsequiado con una serenata; por la banda de música municipal, el nuevo Gobernador civil de esta provincia señor Bueso.

—En Cervera de la Torre ha fallecido el capitán de infantería retirado, don Isidro Ortega y en Interio de la Vega el presbítero don Pedro Alonso de Santiago, arcipreste y párroco de Aguilar de Campoo.

VALLADOLID.—Ha contraído matrimonio con la elegante joven doña María García, el conocido industrial de esta plaza don Esteban Llorente.

—La Dirección de Administración local ha abierto concurso por treinta días para proveer la plaza de archivista de esta Diputación provincial.

—Anteanoche en la calle del Peso, ocurrió un suicidio.

El protagonista fué un joven de 18 años, llamado José María Puebla, de excelente reputación y sumamente quecido en el taller de pistería de la calle del Marqués de Alonso Pesquera número 13, donde ejerció su oficio.

Parece ser que dicho joven se ausentó de esta capital hace tres días con dirección a Medina del Campo, sin permiso de sus padres. En Medina unas personas de su familia le aconsejaron que volviese a su casa, para lo cual le facilitaron algún dinero para el viaje.

Llegó anteaer a Valladolid, donde pasó todo el día sin atreverse a ir a su casa; por un amigo suyo supieron sus padres su estancia en Valladolid, y salió a buscarle su cuñado llamado Julio Fernández, quien le encontró sentado a la puerta accesoría de una cantina de la calle del Peso, frente a la iglesia de Jesús.

Detrás del cuñado había salido el padre, que se detuvo a alguna distancia, esperando que le hablara primero el hijo antes de él presentarse.

arrastrados por la Clarisse Harlowe, el globo acorazado de Fileas.

Los prisioneros encontraron en el globo todas las consideraciones debidas a su desgracia. El corresponsal del Times, Filocteto Mortimer, conducido por Fileas con la ex miss Bárbara Twicklish, ahora la señora de Portimer, se dedicó a hacer soportable su situación.

El corresponsal del Figaro temiendo no poder desde el globo tener correspondencia con su periódico, demostró algún desconsuelo, pero esto se pasó pronto, cuando se apercibió que su cofrade, el corresponsal del Times, tenía a bordo dos docenas de palomas mensajeras, destinadas a llevar sus despachos al telégrafo de Honduras, país neutral.

Por desgracia, las palomas estaban encerradas en una jaula, cuya llave no abandonaba nunca el corresponsal del Times; Guy de BeaGENCY dirigió sus baterías hacia la sensible Bárbara Twicklish, la nueva esposa de Filocteto Mortimer; y con el doble objeto de sacar el mayor número posible de datos y de encontrar el medio de comunicarlos, trató de aprisionar el corazón de la tierna dama.

Los globos sudistas habían abandonado durante este tiempo el cielo de Caiman City, encontrando esta ciudad perfectamente defendida por las locomotoras blindadas, y habían partido en dos direcciones diferentes: los unos, para destruir los puertos de la costa; los otros, con orden precisa de remontar hacia el Norte, quemando a su paso todas las ricas ciudades de esta región; obrando de este modo se estaba casi seguro de tener una ventaja sobre las locomotoras blindadas, obligadas a correr a derecha e izquierda para las necesidades de la defensa.

El areostato de Fileas, la Clarisse Harlowe, nombre gracioso que le había puesto el póstico Fileas, corría remolcando una ligera chalupa aérea.

Ya la Clarisse Harlowe había destruido dos ciudades importantes con un cierto número de pueblos, bajo una lluvia de granadas; ahora el areostato marchaba a la cabeza de una flotilla, a bombardear un gran puerto comercial. Mandíbul, furioso, se consumía imaginando proyectos de evasión. Mientras que Guy de BeaGENCY poseído de una sed de correspondencia imposible de satisfacer, giraba alrededor de las palomas y de la esposa del corresponsal del Times.

¡Oh dolor! A cada suceso importante, Filocteto Mortimer enviaba uno de sus volátiles con un despacho escrito en caracte-

res microscópicos. Su número disminuía; era preciso obrar prontamente.

BeaGENCY, que era ya bien visto por la sensible Bárbara, a quien encantaba con sus largos discursos sobre los sagrados derechos de la mujer, tuvo una inspiración que precipitó los sucesos.

—Escuchad—le dijo una mañana que tomaban el fresco sobre la toldilla superior de la Clarisse Harlowe al ruido de los cañonazos,—escuchad, querida Bárbara, si me permitis llamarnos por este dulce nombre, me es preciso deciroslo todo, por más que me cueste turbar vuestros sueños poéticos y cortar en flor vuestras ilusiones. ¡Pero es preciso, yo debo salvaros!... ¡Sabed, pues, que Mortimer, el traidor Filocteto, es bigamo y quizás trigamo!

Mi amigo el general Mandíbul dice que conoce en New York una señora de Mortimer, y yo sé que existe otra en París en donde yo he conocido mucho a Mortimer. ¡Qué infame! En lugar de ser el ángel del hogar, la única esposa, sois la número tres del traidor.

—¡Horrible, horrible!—balbuceó la infortunada Bárbara.

—Esto no será—exclamó BeaGENCY.—Huid de ese miserable. Vuestra patria admite el divorcio... ¡Oh, ángel, desplegad vuestras alas!... Y si me atreviese a esperar que algún día...

Bárbara sacó su cuaderno. BeaGENCY, que había logrado lo que se proponía, firmó todo lo que ella quiso.

—Huyamos, huyamos—exclamó.

Bárbara retrocedió, orayendo que quería precipitarse con ella a través de la capa de cuatro mil metros de atmósfera que los separaban de la tierra.

—¡No temáis nada: podemos huir pero más confortablemente, mi querida amiga!

Y BeaGENCY reveló por lo bajo a Bárbara todos los detalles de un plan de evasión elaborado con el general Mandíbul. Bárbara consintió en todo; cuando el triunfante corresponsal abandonó la toldilla, todo estaba arreglado: los papeles distribuidos y la hora fijada.

Salvarse de un globo a cuatro mil metros de altura, no ha sido nunca fácil; pero evadirse de un globo de guerra severamente guardado por centinelas, y vigilados por cuidadosos oficiales, es una empresa terriblemente peligrosa; sin embargo, Mandíbul y BeaGENCY estaban dispuestos a arriesgarlo todo. BeaGENCY había pasado la elada en el gabinete del corresponsal.

A las preguntas del marido de un hermano, que cuando volvía a casa, contestó el José que más tarde. Entonces se dirigió el primero a buscar al padre, que se había quedado en una esquina inmediata, diciéndole dónde estaba su hijo y lo que había hablado con él.

El padre se dirigió entonces hacia su hijo, que al verle salió andando en dirección contraria, llamóle el padre por su nombre, y entonces fué cuando sacando el muchacho una pistola de dos cañones, se disparó un tiro en la cabeza, a vista de su padre, que dando gritos se abrazó llorando al cuerpo de su hijo, que yacía en tierra bañado en sangre.

Dicho infeliz falleció a las doce de la noche en el Hospital.

Las tropas de esta guarnición han empezado a practicar ejercicios prácticos en el Campo de San Isidro de seis a ocho y media de la mañana.

Ha fallecido el conocido comerciante de esta plaza don Basilio González Saenz.

Ayer a las diez y media de la mañana ocurrió una sensible desgracia al sitio denominado «La Farola», en las inmediaciones de la fábrica «La azucarera», de cuya desgracia fué víctima una mujer de pueblo, ya por imprudencia o por la confianza que siempre peligrosa, tienen los que se familiarizan con los trenes.

Dicha mujer es de las que acuden al tren denominado de balastre, á recoger virtutas, carbón y pedruzcos de madera. Se llamaba Manuela Méndez Pérez, de cuarenta años de edad, casada y natural de Villapan de Lugo, estaba domiciliada en los Pejoritos sitios.

En dicha hora y al pasar el tren, la infortunada víctima se metió debajo del mismo para la adquisición de los citados combustibles, mas en el retroceso que siempre tienen los trenes al echar el freno tuvo la desgracia de que le cogiera una de sus ruedas.

A sus gritos acudieron varios trabajadores de las brigadas 37 y 38 y la sacaron de entre las ruedas, viéndose entonces que de la pierna izquierda manaba abundante sangre.

La desgraciada Manuela, resintió con horribles magullamientos en todo el cuerpo, falleciendo á las pocas horas en medio de espantosos dolores.

A las oposiciones á la plaza de tenor con beneficio en la Santa Iglesia Catedral, se han presentado y practicado los ejercicios ocho aspirantes.

La Batalla de flores, que constituye uno de los festejos pascueros para la próxima feria, se celebrará el día 19 de Septiembre, en el paseo central del Campo Grande.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 18.—12 15.

En el celebrado ayer quedaron acordadas las bases para la reorganización de la Hacienda y para simplificar los procedimientos administrativos.

De conformidad con lo propuesto por el Gobernador de Coruña, se acordó levantar el estado de sitio en aquella capital.—Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Se asegura que el rey Eduardo VII ha concebido un vasto proyecto financiero para pagar sus famosas deudas que importan nada menos que 20 millones de francos.

El pago se hará por amortizaciones anuales, y tardará doce años en satisfacerse.

Dicen de Santander, que entre los mineros de Liérganes, y por cuestiones que se ignoran, ha ocurrido una nueva colisión, quedando sobre el campo de batalla, los hombres muertos, y siendo trasladados al hospital otros dos gravemente heridos.

Las dos señoritas de Coruña que contraían matrimonio hace unas cuantas semanas y estaban reclamadas por el Juzgado de la capital de Galicia, han sido detenidas en Oporto y conducidas á la cárcel.

Una de ellas, «estida de hombre, dijo llamarse Mario Sánchez.

Los días 25 y 28 del actual se celebrarán corridas de toros en Artea matando «Guerreito», y «Lagartijo», con motivo de la inauguración de la plaza de toros de aquella ciudad.

Telegrafan de San Sebastián que el señor Casasejas ha manifestado ser enemigo de que se ponga á sueldo á los Registradores, por creer que este proyecto perjudica los intereses generales.

Dicho hombre público espera que el señor Terverga desista de su propósito.

Despachos telegráficos recibidos de Málaga, participan que se han repaido en aquel capital los desórdenes ocurridos en los últimos días.

Los huelguistas apedregaron los tranvías, rompiendo los cristales de éstos y recorriendo las calles en actitud tumultuosa.

Ayer á las diez de la mañana se efectuó en Madrid el entierro de la señora deña Joaquina Osma, viuda de Cánovas.

El féretro ba colocado sobre una humilde de carroza tirada por cuatro caballos, y detrás varios coches con numerosas coronas.

Presidían el duelo el ministro de la Guerra general Weyler, el señor rién en representación de la Reina, y los señores Romero Robledo y Castellano.

Entre la numerosa concurrencia que acompañaba los restos de la ilustre dama, figuraban los señores Acórraga, Sánchez Toca, González (ou Alfonso) y otros significados políticos.

De palacio se envió una carroza.

JUEGOS FLORALES

Se han recibido en la Secretaría del Ayuntamiento varios trabajos para el anunciado certamen.

Para todos los temas hay ya alguno, excepto para el referente á la ganadería é industria agrícola de la provincia de Salamanca, tema que corresponde el importante premio en metálico ofrecido por el diputado á Cortes por esta capital, señor Sánchez del Campo.

DE VERANO

PESDE FIGUEIRA

16 Agosto 1901.

El elegante Casino Mondego se vió ayer sumamente concurrido, con motivo de celebrarse una «soirée» en honor de los españoles que veraneamos en esta bonita y concurrida playa portuguesa.

Cuando la fiesta estaba en su mayor apogeo, los acordes de la «Marcha real» española nos hicieron prorrumper, puestos en pie, en entusiastas vivas á España y en vivas también á Portugal.

Las señoras y señoritas españolas, que se habían presentado elegantemente ataviadas, apiñardieron frenéticamente, teniendo á petición suya, que ejecutara la orquesta, el «Himno portugués» y varios aires de esta nación, repitiéndose los vivas á Portugal y España.

A última hora de la noche se bailó un gran cotillon, en el que tomaron parte treinta parejas.

El salón principal del Casino estaba lujosamente engalanado, viéndose por todas partes esparcidas infinidad de flores.

Tan agradable fiesta terminó muy de madrugada.

A la corrida de toros verificada el día 11, en la que alternaron con toreros españoles, algunos rejoneadores portugueses, asistió numeroso público, dando un gran contingente la provincia de Salamanca.

Veranean en Figueira de Foz algunas familias de Madrid y muchas de la región extremeña, y de Salamanca, que en este momento recuérdese, las de Tolmos, Nogueira, Sánchez Mata, López, Zapata, Norverto, Briz, Farinero, Esperabé, Sánchez y Cardenas.

C. GAMBOTTI.

INTRANSIGENCIAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 18.—14 25.

El presidente del Sindicato de los obreros metalurgistas de los Estados Unidos se niega á transigir con los patronos y continúa trabajando, con probabilidades de éxito, para conseguir que se declare la huelga general de obreros de Pittsburg y demás centros manufactureros metalúrgicos. Palma.

CIRCULO DE OBREROS

EXPOSICION DE PEQUEÑAS INDUSTRIAS

Últimas inscripciones recibidas: Julián Chamorro Domínguez, una carpeta para meter documentos de interés.

Tomás Lucas García, cinco cuadros de dibujo á pluma y otro á dos tintas, original, ilustración á la novela «El Corro».

Eucarnación Rodríguez, un rosario de papel picado.

Hipólito Núñez Hernández, modelos de dibujo lineal.

Bernardo Hernández Ledesma, dos becerros girados, blanco y negro; dos becerros mixtos, blanco y negro; dos baquetillas mixtas, blanca y negra; dos silleros, blanco y negro; un caballo en negro, entero, y dos medios de suela.

Adrián Iglesias Sánchez, aparador de comedor.

Andrés Cornejo Fernández, varias tapas estampadas en oro, relieve y negro.

Laureana Pérez de Berti, colcha de malla bordada, cuadro raso blanco bordado con laus azul, pañuelo de tul bordado con sedas.

José Ruiz Martínez, un receptor telegráfico breguet, una bobina de inducción Kadofery, un comprobador de pilas, un timbre de tres bornes, un timbre y caja de pila de nogal formando un solo conjunto.

Julián Sánchez Neila, dos cuadros sombreados al carbón.

Antonio I. González, juego de sillera, sofá, dos butacas, seis sillas, un reclinatorio de raso, los mecedoras, un velador y un armario de dos cuerpos.

José Cristino I. González, juego de seis pañuelos, cuatro dobles y dos sencillos.

Tomás Pérez de Santa Eudisia, custodia aglomerada en sedas.

Apollinar S. y Villagrazo, jabón de diferentes clases.

Viuda de Cañón é hijo, á cargo de Andrés Iglesias, cuadro de trabajos tipográficos (fuera de concurso).

Ramón Bellán é hijos, cuatro relojos para la caza de perdiz (Alba de Tormes).

Valentín Muñoz Navarro, una vitrina de nogal tallado y moldeado estilo modernista.

Lorenzo Argüeso Pizallo, sombreros.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Mariano, emitaño; San Luis, obispo; San Magín mártir; San Rufino y Santa Tecla.

CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—Al oscurecer todos los días santo rosario.

San Martín.—Al oscurecer el ejercicio mensual en honor de San José.

Paroquia del Carmen.—Continúa la novena. La plática estará á cargo de don Juan F. Peñalvo.

CUATRO BUQUES

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 18.—14 30.

Confírmase que en los astilleros de Glasgow serán botados al agua en el mes de Octubre cuatro grandes vapores para la casa de los señores Larriñaga, de Bilbao.

Dichos barcos que serán de cinco mil toneladas cada uno, llevarán los nombres de *Piedad*, *Mercedes*, *Asunción* y *Miguel*, y serán destinados al pasaje de viajeros entre España y la isla de Cuba.—Palma.

SALAMANCA AL DIA

Ha fallecido en Ciudad-Rodrigo la señora doña Dorothea González Feijóo, viuda del profesor de instrucción primaria que fué de una de las escuelas públicas de aquella localidad, don Ladislao Sánchez Manzano.

Descanse en paz.

El antiguo y acreditado colegio de esta ciudad, Ateneo Salmantino, se ha transformado en «Casa-pensión» para alumnos de 2.ª enseñanza, donde éstos estudiarán bajo la dirección de un inspector, asistirá á las clases del Instituto vigilados por un dependiente del establecimiento, tendrán las horas de expansión y recreo convenientes á su edad, y se comunicará frecuentemente á los padres el comportamiento y aplicación de los mismos.

Hoy ha comensado en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen la novena á la Transverberación de Santa Teresa.

Las señoras que tengan bello prubeo el DEPILATORIO VENUS.

En una de las últimas sesiones celebradas por la Comisión permanente de la Diputación provincial, se acordó aprobar la enenta presentada por el procurador de los de Madrid, don Luis Lumberras, relativa á los gastos del pleito que sostiene la Corporación con la Compañía del ferrocarril del Oeste.

Hemos recibido un bonito ejemplar del programa de los festejos que han de celebrarse en Palencia en los primeros días del próximo Septiembre, con motivo de las ferias de San Antolía.

Habrá dos corridas de toros por Mesanzani y «Lagartijo», Juegos florales, iluminaciones, retratas y fuegos artificiales.

«Después de la cura el pago».—En esta época para todos y segura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª pág. «Confiteor anti-venéreo Roob anti-sifilítico. Inyección vegetal» COSTANZI.

Hoy han llegado á Salamanca, procedentes del Baleario de Montemayor, el redactor de «El Liberal» don Tomás Romero y su hermano político don Adolfo Martínez Jurado, comandante de artillería.

Nuestro estimado colega «La Tribuna» de Ciudad Real, ha publicado un magnífico número extraordinario á varias tintas, en papel satinado superior é ilustrado con grabados, cuyo número dedica á la Virgen del Prado, patrona de aquella localidad, con ocasión de las fiestas que se vienen allí estos días celebrando.

El texto es variado y escogido.

Ha sido muerto á palos el vecino de Valdecarros Juan Francisco Herrera, sargento retirado de la guardia civil.

Como presuntos autores del delito han sido puestos á disposición del Juzgado correspondiente cinco individuos.

Le han sido concedidos veinte días de licencia para baños de Montemayor, al Secretario de la Diputación provincial, don Pedro Vicente.

La cogida que sufrió antayer en la plaza de Jén el espada «Machaquito», contratado para torear en Salamanca en las próximas «corridas» de Septiembre, no tuvo, afortunadamente, consecuencias que impidieran seguir trabajando á dicho simpático diestro.

Ayer tuvimos ocasión de ver en esta capital al ingeniero de Caminos don Toribio Cáceres, que estuvo algún tiempo afecto á la Oficina de Obras públicas de Salamanca.

LICOBORO.—El mejor digestivo.

En virtud de concurso ha sido nombrado Ayudante numerario de la sección técnica en la Escuela de Artes é Industrias de Béjar, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, el que ora interino don Evaristo Nieto Gómez.

Ha regresado de San Sebastián la señora é hijas de don Vice te Alonso del Mo al.

yer regresaron de Figueira da Foz casi todos os excursionistas que salieron para dicha localidad del vecino reino en el tren bestijo del día 10.

Por el Gobierno civil de esta provincia le ha sido concedida licencia al Ayuntamiento de Alconada para celebrar una corrida de novillos el día 24 del actual, y al de Negrilla de Palencia para tener dos los días 24 y 25.

Hoy ha sido de esta capital para Astorga el general Peláez.

Mañana regresará de Vitigudino la compañía cómico lírica del Café del Siglo, que ha actuado en aquella localidad durante la temporada de té.

Ha sido nombrado médico de Boadilla nuestro querido amigo don Vicente Infante.

COGNACS.—Henry Garnier y Compañía.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar á una comisión del Orfeón Pinciano de Valladolid, compuesta del Subdirector don Mariano Rico y Saes y del secretario don Ricardo Frutos, que han venido á practicar gestiones, encomina de a que dicha masa coral visite á Salamanca en la próxima feria, al objeto de dar un par de conciertos al aire libre.

Es de presumir, tratándose como se trata de un festejo de verdadero carácter popular, que tanto el Ayuntamiento como la Diputación procreen dar facilidades para la venida del notable y aplaudido Orfeón vallisoletano, tanto más cuanto éste, según nuestros informes, no persigue idea de lucro y si únicamente cubrir los gastos de viaje y estancia.

La mencionada comisión, que regresará esta noche á Valladolid, va muy satisficha de la acogida que le han dispensado nuestras autoridades. Celebraríamos tener ocasión de aplaudir el Orfeón Pinciano.

ATENEU SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN y casa-pensión para alumnos oficiales de segunda enseñanza y de facultad

Plaza de Colón, 1, Salamanca.

Queda abierta la inscripción para el curso académico de 1901 á 1902.

Pídanse prospectos.

COMPRA-VENTA DE DINERO POR ROPAS

VENTA

Hay gran surtido en ropas, batas y calado de todas clases. Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Mantones de Manila.

Juan del Rey, 8, pral.

SE NECESITAN oficiales de peluquería Darán razón en la Administración de este periódico.

A RETRATARSE BIEN Y BARATO

GRAN FOTOGRAFIA DE NUÑEZ

RETRATOS A 10 CÉNTIMOS

Esmeradísimo trabajo en reproducción, ampliaciões y toda clase de encargos fotográficos, con todos los adelantos modernos conocidos.

Esta casa se pone á la disposición del público que quiera honrarla con sus encargos, en la seguridad de que quedará complacido y satisfecho.

No retratarse sin antes visitar esta casa. 16—Travesía—16

DENTICINA INFALIBLE

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y os dirán que la denticina de Justo Fernández Inquerido, de Calzada de Ortopesa (Toledo), el pan bendito del hogar. No mueren los niños de la «dentición», los salva aun en las aguiña, les hace «brotar la baba suprimida», corta la diarrea, que les aniquila, extingue «las erupciones de la boca» que les molestan, «les arregla el estómago», les hace «arrojar la fiebre», impide alfebrías, abintan fuertes dentaduras y da serenidad á los niños, transformándolos «de raquíticos en sanos y robustos». Rechaza las imitaciones y falsificaciones; comprar la legítima, en «casas reconocidas»: «Contra las calenturas febriles y onartanas», usad las «píldoras febrífugas infalibles», del mismo autor. Único depositario, venta al por mayor, don Guillermo García, Capellanes, 1, dup. Usado, Madrid.

SE VENDE al contado ó á plazos la casa número 13 de la calle de los Curas, de la ciudad de Béjar cuya casa estuvo destinada á Hosi y durante la destrucción de la vía férrea.

Tiene grandes salones é inmensos terrenos.

Del precio y condiciones darán razón en la Administración del NOTICIO Salmantino.

NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

Colegio pensión para alumnos de segunda enseñanza y facultad

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 26

SALAMANCA DIRECTOR: DON VALANTIN RIESCO CACERES

Licenciado en Filosofía y Letras y antiguo profesor privado de la Universidad de Salamanca

Local espacioso, economía y sólida instrucción.

Pídanse detalles y reglamentos al director, Bretón, 26, y en Vitigudino, San Roque, 13.

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad española mútua de Seguros de vida, incendios, ganados, heladas y pedriscos, etc.

Para informarse, diríjanse á su representante general en Salamanca y su provincia, don Germán Gallego y Poveda, calle de Bordonero, núm. 12, piso segundo, de ocho á diez de la mañana y de seis á ocho de la tarde.

Imp. del NOTICIO Salmantino

